

# 一窗爱的灯光

文/李铮

小学三年级时，父亲工作调动，家从农村搬到城市。虽在城里上小学，但那时城里的教学条件跟现在比也是天壤之别。教室是小平房，冬天也要生炉子取暖。

生炉子这样的任务自然落到学生身上了，班里同学每人一天轮流着早早去学校把炉子生着，我是班干部，生炉子理所当然要比其他同学多几天。因为要赶上自习之前把炉火生着，所以生炉子那天要比平常早起两个小时，而在冬季，五点左右的天依旧是黑蒙蒙的。

我家小区通往主干道有一条小巷，狭窄崎岖，没有路灯，每当我生炉子那天，母亲就会千叮咛万嘱咐。当时我家住二楼，走在小巷里一回头就能看到我家卧室的窗户。小孩子自尊心强，我拒绝了母亲送我到学校的要求。

兴致勃勃地冲下楼去，真正面对那条漆黑的小巷时，内心还

是有点忐忑不安，脚步轻而无力。刹时，路面上出现一些零零散散的光亮，回头一看，是我家窗户上投下来的灯光，虽然微弱，但是在那个夜里却给我注入了一丝勇气，感觉浑身是胆，脚步迈得也铿锵有力，无所畏惧，是母亲的那一窗灯光给了我前进的勇气。

再后来，母亲给我买了一把小手电，但每当走到小巷时，我家的那一窗灯光又会一如既往准时亮起，我自然没有了当初的那份胆怯，心里更多的是那灯光给予我的勇气，内心坦然，昂首挺胸，步履矫健。走到灯火通明的主路时，我都会下意识的回头朝窗户看一下，橘黄的窗光里，母亲趴在窗台上向下俯看的形态如一幅剪影，定格在我的脑际，温暖着我的记忆，这时我都会用手电朝窗口照射几下，楼上的窗口收到这束手电光后，一窗灯光就会安然熄灭，安稳睡去。

第二年，学校盖起了教学楼，冬暖夏凉，我们再也不用为生炉子而起早摸黑了，但那个冬天，母亲为我亮起的那一窗灯光，让我温暖如春。

成家后，由于工作原因，晚上加班加点成了家常便饭，生活的烦琐，工作的压力，让我身心俱疲。每次下班回家时都已夜深人静，喧闹了一天的都市也进入了梦乡，但我知道，在这个城市的一隅，有一窗灯光在为我静静守候，给我指引着家的方向，灯光下，有妻子的等待，有热气腾腾的饭菜。灯光暖暖，爱意浓浓。每当走到楼下，那熟悉的一窗灯光就会映入眼帘，心就会被感动溢满，精神抖擞，疲惫烟消云散，迫不及待扑入那等待已久的灯光中。

那用爱点亮的一窗灯光，不仅能驱赶冬季的寒冷，消除周身的困顿，更能照暖生活的琐碎，照亮人生的坎坷。



鞋柜里放着一双布鞋，那是结婚以后母亲为我做的。因为身高原因，一直喜欢穿着高跟鞋示人，为了美丽我宁肯委屈自己的脚。看着我穿高跟鞋实在受罪，有一天，母亲拿出一双纯手工的千层底布鞋对我说，把这双鞋放在办公室吧，不出门的时候换上，好让脚舒服一些，人最怕累脚。我接过鞋，为它的土气感到不屑，忍不住对母亲说，现在什么鞋买不到啊，何必费这样的精力。话虽这么说，但为了母亲的一片心意，还是把它包起来放在了背包里。

把鞋拿回去，随手把它搁进了鞋柜，并没有打算穿它。直到有一天回到家，实在累极了，一下子倒在沙发上，厌烦地甩掉了高跟鞋。这时，我想起了那双布鞋，便把它从鞋柜里找出来穿

上。顿时，双脚有说不出的舒服与妥帖，整个人都觉得轻松许多。我端详着这双鞋，母亲的手工是一流的。针脚紧密，鞋底厚实，鞋面是平绒布的。看样子，这双鞋费了母亲不少的精力。从裁鞋样，做鞋帮，到纳鞋底，都是她费了许多时日做出来的。她的眼睛早早花了，做这双鞋，她不得不戴着老花镜，一针一线地纳出来。

自从重温了布鞋的舒适，那种感觉就像种子一样，在我心里生根了。第一次把布鞋带到了办公室，关上门，脱掉那双让人又爱又恨的高跟鞋，换上母亲为我做的平绒布鞋。布鞋又舒适又透气，换上它，整个人轻松了不少。同事来办公室找我，看到我脚上穿的布鞋，惊讶地说，你什么时候穿了一双这样的鞋子，看着就

副刊

星期二  
2014.1.14

# 白浪河

## 布鞋里的爱

文/苏英

挺舒服的。我说，穿上更舒服。

我把穿布鞋的感觉告诉了母亲，她高兴极了，连连说，我再给你做几双。因为心疼母亲，我说不用做了，一双够了。我知道这样说也是徒劳，因为只要我说好的东西，她就尽最大能力给我。

没过几个月，母亲真的做出了五双布鞋和两双拖鞋给我。她说，趁着现在眼还好，就多做几双，往后眼力会更不行。抚摸着手里的鞋，我不知道该说什么好。这就是母亲，只要是儿女说句好，她就尽自己的能力给他/她。

母亲的需求很简单，简单到你对她的需求就是对她最大的鼓励。菜根香，布衣暖，母亲的爱就像手里的布鞋一样，舒适，妥帖，朴实得不着一丝光芒，却是儿女前行的动力。

## 那些年，奔波在回家路上

文/刘亚华

十八年前，我还是湖南怀化一所大学的学生，那是我第一次远离家门异地求学。家离学校五百余里，只有每年的寒暑假，才得以回家一次。路途遥远，需要坐两个小时的大巴，再坐十二个小时的火车，再转乘约一个小时的三轮车才能到家，更让人难忘的是，那唯一一趟凌晨三点出发的火车，百分百买不到座位票，四年的回家之路，我没有体会过坐座位的滋味，没有一次不是坐在自己的行李包上。

但那时却并没体会到艰辛与苦涩。相反，回家的心情是那么的迫切，那么的激动，这些困难都算不上什么。凌晨，广场上灯火通明，寒风彻骨，候车室根本没办法进，无处可去的我们，就将行李往地上一放，席地而坐，望着广场上的钟表发呆，多希望自己能爬上钟塔去，把时针拨快点，快点。

那等的时间却是最难熬的，尽管我们想出了很多打发时间的方法，譬如打扑克牌、猜谜游戏，但个个都是心不在焉，时不时掏出火车票来看看，一颗心早已飞向了故乡。待听到进站的广播声响起，我们便像撒欢的小马驹一样奔进车站，挤上火车的那一刹那，才舒心地舒了口气：啊，终于跨上回家的车，家，越来越近了。

是啊，回家，没有什么比回家更激动人心的事了，也没有什么能阻挡自己回家的脚步，哪怕火车仅剩一个容身之地，哪怕站着腰酸腿软，哪怕晕车晕得昏头转向，也要回家。

回家的心，早在放假一个月前就急不可耐了。虽然经济拮据，但给家人的礼物是必不可少的。贫穷的我们，从牙缝里也要抠点

钱出来买点礼物回家。那时，我所在的学校安江盛产香柚和冰糖柑，是著名的地方特产，香柚4块一个，冰糖柑一块钱一斤，一直是我不敢买来吃的高价美食。但每年寒假，我都要买上十多斤带回家。鼓涨涨的行李袋再加一大袋冰糖柑，常常累得我骨头像散了架，但想着家人吃时的香甜与幸福，从来没喊过累。

1997年的冬天特冷，知道父亲喜欢吃冰糖柑，我便买了二十斤，一路气喘吁吁，像宝贝似地拎着，没想到上了三轮车后袋子破了一个大口子，圆圆的冰糖柑滚得满地都是，看着好不容易带回去的礼物七散八落，我一咬牙，从脖子上摘下围巾，捆住袋子的口子，这才将破洞堵住，当我拎着行李下车，整个人冻得嘴唇发紫，烘了半小时的火身上才转热。

坐了十多个小时的车，是该休息了，可躺在床上，却怎么也睡不着，火车“哐当哐当”的声响，依旧在耳边回响，望着熟悉的家，看着日思夜想的爸妈，格外兴奋，又穿衣下床，在母亲的灶台前坐下，一边跟母亲唠叨学校里的趣事，一边往灶台添火，父亲也放下手里的活儿，问东扯西，好不快乐。

最后一个学期放假，考虑到以后难得有机会回学校了，我特意带了五棵冰糖柑树苗，两棵香柚树苗，一路上，我的手一直未松开树苗，小心地护着，好在，树苗安全地到了家。在父母的精心培育下，第三年，冰糖柑就挂了果，第五年，柚子也成熟了。每当家人吃着柚子和冰糖柑，我就是想起那一年，那些年，漫漫的回家路，心里温暖而幸福。

## 山东省潍坊第七中学 “中美双文凭国际高中课程班” 信息发布会 —— 最好的国际高中落户潍坊七中



为适应国际化发展要求，打造国际化试点学校，经山东省教育厅批准，自2014年开始，潍坊七中与美国百年名校Menaul中学共同开办“中美双文凭国际高中课程班”。

潍坊七中“中美双文凭国际高中课程班”创新性地实现了中美两国高中课程可转近80%美国高中学分，学生只需再加修6门美国高中课程即可轻松获得中美两国高中文凭，享有与美国高中生同等升学待遇，由美国Menaul中学提供升学指导，确保100%海外大学升学率，并大大提升奖学金的申请成功率。

### 中美教育专家现场解读：

- 中美教育专家现场解析中美教育差异，探究中美教育精髓优化结合；
- 分享美国高中先进教育理念，了解美国升学制度，助力直升美国名校；
- 分享潍坊七中“中美双文凭国际高中课程班”课程优势、管理特色、升学保障；
- 潍坊七中“中美双文凭国际高中课程班”招生计划及报考方式。

### 参会嘉宾：

- 美国Menaul 中学校长
- 山东省潍坊第七中学校长
- 美国Menaul 中学“中美国际高中”项目执行总监
- 潍坊市中心市区初中学校领导

时 间：1月18日（周六）上午9:00

地 点：潍坊七中（福寿西街4366号）

报名电话：0536-8397827 /15963698550

网 址：www.wfdqzx.com

主办方：山东省潍坊第七中学\美国Menaul中学